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Наявність одного або декількох феноменів приво-
дить до дисонансу, що зростає зі збільшенням розбіж-
ностей між переконаннями, що зіштовхуються, важливі-
стю діяльності, ступенем довіри до навколишніх. Дисо-
нанс виникає переважно у ситуації, коли діяльність або 
її результат суперечить уявленню про себе, особливо, 
коли останнє стосується здібностей або моральності 
особистості, а також у ситуаціях, коли у результаті дія-
льності зненацька виникають побічні наслідки. 

Редукція дисонансу може відбуватися декількома 
шляхами: по-перше, зближенням своїх переконань із 
чужими; по-друге, екстремізацією своїх переконань, у 
третіх шляхом модифікації первісної установки таким 
чином, щоб мати можливість легше прийняти наслідки, 
що наступили. 

На відміну від вище описаних поглядів у гуманістич-
ній психології адаптація пов'язується з досягненням 
оптимального взаємини між особистістю і середовищем 
за рахунок конструктивної поведінки, дезадаптація - з 
відсутністю оптимальної взаємини особистості і сере-
довища (відсутність динамічної рівноваги) внаслідок 
домінування неконструктивних реакцій або неспромож-
ності конструктивних підходів. 

Висновки. Таким чином, професіоналізація здійс-
нюється як цілісний, безперервний процес, в основі 
якого лежить комплекс механізмів, що розвиваються, 
взаємодіють між собою і послідовно змінюють один 
одного. Виявити і розкрити ці механізми можна лише на 
основі цілісної концепції професіоналізації, що має у 
своєму розпорядженні єдиний концептуальний апарат, 
що описує професійний розвиток людини від початку до 
кінця, від моменту прийняття професії до моменту за-
вершення активної професійної діяльності. Такий підхід 
у розумінні сутності професіоналізації має безпосеред-
нє значення для рішення завдань психологічного емпі-
ричного дослідження. При цьому постає проблема по-
будови системи методів з метою комплексного вивчен-
ня можливих практичних завдань на основі цього зага-
льнотеоретичного напрямку. Комплексність психологіч-
ного дослідження об'єкта (у нашому випадку - співробі-
тники виправних установ) полягає у тому, щоб вивчити 

не лише особистісні риси людини, але й динамічні осо-
бливості особистісної структури, її адаптаційні можли-
вості, обумовлені певним видом діяльності. 
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СУТНІСТЬ І СТРУКТУРА ПЕДАГОГІЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ 

ВИКЛАДАЧА ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 
 
У статті здійснений теоретичний аналіз проблеми педагогічних здібностей у вітчизняній і зарубіжній психології. Пока-

заний генезис розвитку уявлень про педагогічні здібності, представлений увесь спектр можливих підходів до її розгляду. 
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development of representations about pedagogical abilities is shown, all spectrum of possible approaches to its consideration is 
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Постановка проблеми. Аналіз досліджень з пробле-

ми педагогічних здібностей педагога показує, що їхнє ви-
вчення йшло у декількох напрямках: визначення сутності, 
компонентного складу і структури педагогічних здібностей; 
вивчення окремих видів спеціальних здібностей педагога; 
вивчення впливу предметної специфіки і спрямованості на 
спеціальні здібності викладача; дослідження спеціальних 
здібностей педагога у руслі вивчення структури педагогіч-
ної діяльності, педагогічної майстерності, професійної 
компетентності, створення цілісної моделі праці педагога, 
типології педагогів і т.д., тобто інших, але близьких за сво-

єю сутністю психологічних феноменів; виявлення взаємо-
зв'язку спеціальних здібностей з індивідуальними власти-
востями викладачів; дослідження професійного станов-
лення педагога. 

Мета статті – аналіз теоретичних здобутків вітчизняної та 
зарубіжної психології з проблеми педагогічних здібностей. 

М.Д. Левітов під педагогічними здібностями він ро-
зумів ряд якостей, що мають відношення до різних сто-
рін особистості вчителя: якість мовлення; спритність і 
швидке орієнтування; розуміння учня, тобто спостере-
жливість; здібність до передачі дітям знань у короткій, 
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цікавій формі; самостійність і творчий склад мислення; 
організаторські здібності, що є умовами успішного ви-
конання педагогічної діяльності [1]. 

До структури особистості педагога О.І. Щербаков 
включає цілу систему різних індивідуально-психологічних 
властивостей, що забезпечують успішність та ефектив-
ність: пізнавальний інтерес, любов до дітей і потребу пра-
цювати з ними, цільний і твердий характер (тактовність, 
витримка, самовладання), самостійність, діловитість у 
рішенні життєво важливих завдань, педагогічні здібності 
(адекватність сприйняття дитини, прогнозування особис-
тості дитини, яка формується, визначення умов і засобів 
всебічного розвитку особистості учня), практичні навички 
та уміння: загальнопедагогічні, загальнотрудові, комуніка-
тивні, самоосвіту [2]. 

Ф.М. Гоноболін вважав, що проблема педагогічних здіб-
ностей у широкому сенсі - це проблема особистості педагога 
[3]. До структури педагогічних здібностей він включав: дидак-
тичні - здібність успішно вирішувати питання про зміст мате-
ріалу, про методи викладання, здібність педагога оцінювати 
труднощі поставлених перед вихованцем завдань, знання і 
розуміння вікових та індивідуальних особливостей вихован-
ців здібність "заражати" учнів та емоційно впливати на них; 
перцептивні - здібність розуміти внутрішній світ своїх вихова-
нців, бачити їхніми очами; авторитарні - здібність завоювати 
авторитет у вихованців і здібність до вольового впливу на 
них; комунікативні - здібність встановлювати і підтримувати 
контакт; науково-пізнавальні - здібності до занять у відповід-
ній галузі науки; сугестивні здібності - здібності до безпосере-
днього вольового впливу на тих, хто навчається. 

Здібності як складну багатогранну психологічну ка-
тегорію визначає В.А.Крутецький [4]. Він виділяє зага-
льнопедагогічні здібності, необхідні всім педагогам, 
незалежно від предмета, і спеціальні педагогічні здіб-
ності, пов'язані з викладанням певного предмета. Вони 
різні у викладачів різних спеціальностей. Систематизу-
ючи типологію педагогічних здібностей, В.О. Крутецький 
і О.Г.Балбасова виділили три основних групи: дидикти-
чні, комунікативно-організаторські, особистісні. Дидак-
тичні здібності пов'язані зі здійсненням інформаційної 
функції педагога. Комунікативно-організаторські здібно-
сті пов`язані з організаторською функцією і спілкуван-
ням педагога. Особистісні здібності пов'язані зі здійс-
ненням виховної функції. В усій цій системі автори за-
уважують, що компоненти педагогічних здібностей на-
стільки взаємозалежні і взаємопроникають, що дифе-
ренціювати їх часом достатньо важко. 

Психолого-педагогічні проблеми розуміння педа-
гогом того, хто навчається, досліджувалися С.В. Конд-
ратьєвою, що провела детальне вивчення соціально-
перцептивних здібностей педагога і виділила дві основ-
ні групи педагогічних здібностей: соціально-перцептивні 
і здібності до управління поведінкою і діяльністю тих, 
хто навчається [5]. О.В. Федик у розгляд педагогічних 
здібностей увів аспект активності педагога по перебу-
довуванню педагогічної ситуації, розробив ознаки (уза-
гальненість, нестереотипність, диалогічність) і прояву 
цієї професійної активності [6]. Він вважає, що рівень 
педагогічних здібностей виражається у співвідношенні 
перцептивного та управліського компонентів здібнос-
тей, що визначають можливість застосування виклада-
чем різних видів перебудовування педагогічної ситуації. 

Найбільш системними і великими дослідженнями 
педагогічних здібностей в останні десятиліття стали 
роботи Н.В. Кузьміної, що визначає педагогічні здібності 
як індивідуальні, стійкі властивості особистості, що ві-
дображають особливу чутливість до вимог педагогічних 
систем, до специфіки відображення особистості об'єкта 

та суб'єкта, що вчиться, педагогічного процесу, а також 
до можливих способів впливу на нього [7]. Структура 
педагогічних здібностей у концепції Н.В. Кузьміної є 
відображенням функціональних компонентів педагогіч-
ної діяльності (гностичного, проектувального, конструк-
тивного, комунікативного, організаторського). 

В.О. Сластьонін розробив класифікацію особистіс-
них і професійно-педагогічних якостей педагога залеж-
но від спрямованості його особистості: ідеологічної 
спрямованості (світогляд, ідейна переконаність, суспі-
льна активність); професійно-педагогічної спрямовано-
сті (інтерес і любов до тих, хто навчається, спостереж-
ливість, наполегливість, товариськість); пізнавальної 
спрямованості (пізнавальні потреби та інтереси, інтеле-
ктуальна активність, почуття нового, готовність до пе-
дагогічної самоосвіти) [8]. 

Е.О. Гришин виділяє професійно-педагогічні, особи-
стісні якості, педагогічні і спеціальні здібності [9]. До 
педагогічних здібностей автор відносить конструктивні, 
організаторські, комунікативні здібності, здібність педа-
гога передбачати результати своєї праці, збуджувати у 
тих, хто навчається, постійне бажання вчитися, розви-
вати допитливість розуму, розуміти їх, уміло планувати 
їхню діяльність і т.д. Ідею укрупнення видів здібностей 
розглядає Ю.М.Кулюткін [10]. Він вважає, що необхідно 
говорити про єдину педагогічну здібність і виділяє 6 
основних її складових: академічні, перцептивні, дидак-
тичні, організаторські, рефлексивні, регуляторні. 

Спробу системно та у широкому розумінні виділити 
групи основних педагогічних здібностей почав М.І. Ста-
нкін [11]. У структурі педагогічних здібностей він нази-
ває: експресивні, дидактичні, авторитарні, перцептивні, 
комунікативної, організаторської, мажорні, гностичні, 
конструктивні, особистісної, психомоторні і здібності до 
концентрації і розподілу уваги. 

Розуміючи під здібностями індивідуальні властивості 
особистості, що сприяють успішному виконанню її дія-
льності, А.К. Маркова виділяє дві великі групи педагогі-
чних здібностей: перцептивно-рефлексивні, тобто здіб-
ності, що визначають можливість проникнення педагога 
в індивідуальну своєрідність особистості того, хто на-
вчається і розуміння самого себе; і проективні, констру-
ктивні, управлінські здібності, пов'язані з умінням впли-
вати на іншу людину [12]. 

Л.М. Мітіна розглядає педагогічні здібності як більш 
високий рівень структурно-ієрархічної моделі особисто-
сті педагога [13]. Автор виділяє проектировочно-
гностичні, визначальні різні аспекти прогнозування ви-
кладачем індивідуального розвитку кожного учня, 
управління його поведінкою і свідомістю, і рефлексив-
но-перцептивні, що включають здібність до вивчення 
того, хто навчається, уміння зрозуміти себе і свої дії. 

Подальший розвиток теорії педагогічних здібностей 
представлено М.О.Амінова [14]. Під педагогічними зді-
бностями автор розуміє кількісні індивідуальні розбіж-
ностями між педагогами, що визначають ступінь пере-
ваги індивіда у педагогічній сфері і що проявляються в 
процесі викладання. З різноманіття компонентів, запро-
понованих Н.В. Кузьміною, він виділяє здібності до роз-
пізнавання внутрішніх станів інших людей (почуття ем-
патії), здібності до оцінки альтернативних ліній своєї 
поведінки і вибору дій, адекватних переживанням іншої 
людини (почуття такту), здібності до контролю обраної 
лінії поведінки щодо іншого (почуття причетності). Ко-
мунікативні, конструктивні, організаторські здібності 
розглядаються ним як більш високий щабель педагогіч-
ної майстерності. М.О. Амінов запропонував модель 
структурної організації головних компонентів педагогіч-
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них здібностей, що включає 3 блоки: рефлексивний, 
дидактичний та управлінський; а сами педагогічні здіб-
ності розділив на 2 підгрупи: фактори ефективних мож-
ливостей особистості і фактори ефективних можливос-
тей "робочого оточення". 

Особливу увагу перцептивному та управлінському 
компонентам педагогічних здібностей приділяють О.В. 
Федик та Л.І. Шевчук [6; 15]. До структури перцептивно-
го компонента автор вносить диалогічність і нестерео-
типність розуміння, конкретність педагогічної емпатії, 
аналітичність-синтетичність розуміння, вибірковість 
конкретної педагогічної емпатії, розуміння з позиції ролі 
того, хто навчається, і виділяє два їхній основних типи, 
перший з яких припускає складну диференційованість у 
розумінні вихованців, високий рівень ідентифікації, за-
снованої на нестереотипності їх оцінок і себе, вираз-
ність як конкретної педагогічної емпатії на занятті, так і 
загальних емпатійних тенденцій; а другий - складну 
інтегрованість у розумінні тих, хто навчається, низький 
рівень ідентифікації, пов'язаний зі стереотипністю в 
оцінках, прояв лише загальних емпатійних тенденцій. 
До структури управлінського компонента педагогічних 
здібностей, на думку автора, входять: диалогічність і 
нестереотипність впливу, його узагальненість, мажорне 
самопочуття педагога перед заняттям, узгодженість-
неузгодженість його взаємодії з тими, хто навчається, 
врахування активності вихованця на занятті, диалогіч-
ність оцінювання останнього в ході заняття, проблем-
ність викладу матеріалу. 

Н.Р. Вітюк показав, що структура комунікативних 
здібностей педагога містить професійно важливі кому-
нікативні властивості і здібності, що забезпечують успі-
шність взаємодії і виконання професійних завдань, і, 
опираючись на особисті властивості і досвід особистос-
ті, інтегровані у стилі спілкування, пов'язана з характе-
ром предметної діяльності [16]. Ним були виділені 5 
фундаментальних перемінних, за допомогою яких мож-
на узагальнено описати комунікативні особливості: то-
вариськість-замкнутість, соціально-психологічна суміс-
ність, задоволеність-незадоволеність, соціальна чутли-
вість, відносини, а також була показана предметна спе-
цифіка комунікативних здібностей. 

Висновки. Таким чином, у сучасній психології здібнос-
тей існують різні уявлення про компонентний склад педаго-
гічних здібностей. Проведений аналіз показав, що існують 
дві тенденції у дослідженні педагогічних здібностей педаго-
га: виявлення як можна більше підпорядкованого складу 
педагогічних здібностей (М.Д.Левітов, Ф.М. Гоноболін, М.І. 
Станкін та ін.); і прагнення до укрупнення груп здібностей 
(С.В. Кондратьєва, А.К. Маркова, Л.М. Мітіна та ін.), виді-
лення блоків педагогічних здібностей (М.О. Амінов) або 

єдиної педагогічної здібності (Ю.М. Кулюткін). Причому, 
якщо для першого періоду дослідження педагогічних здіб-
ностей була характерна тенденція до розширювального 
тлумачення складу здібностей, то для наступного етапу 
характерне прагнення до знаходження більш оптимальной 
їхньої структури. Аналіз структури спеціальних здібностей 
викладача виявив, що для сучасного етапу характерне 
встановлення певної ієрархії компонентов педагогічних 
здібностей і виділення у них провідних, "ядерних" (А.К. Мар-
кова), що компенсуються і не компенсуються (М.О. Амінов, 
О.Г. Балбасова, А.К. Маркова), стратегічних (Б.Б. Коссов), 
термінальних та інструментальних (М.О. Амінов) здібнос-
тей. У розумінні сутності спеціальних здібностей викладача 
можна виділити два основних підходи: спеціальні здібності 
розуміються як загальнопедагогічні здібності (М.Д.Левітов, 
Ф.М. Гоноболін, М.І. Станкін); спеціальні здібності діляться 
на загальні педагогічні і спеціальні педагогічні здібності (О.І. 
Щербаков, В.А.Крутецький, Н.В. Кузьміна). Однак зміст цих 
здібностей різні автори розуміють по-різному. 
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ІНДИВІДУАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ОСОБИСТОСТІ ВИКЛАДАЧА ЯК ДЕ-

ТЕРМІНАНТИ ЙОГО ПЕДАГОГІЧНИХ ТА ПРЕДМЕТНИХ ЗДІБНОСТЕЙ  
І ПРОФЕСІОНАЛЬНОЇ УСПІШНОСТІ 

 
Авторами викладено результати емпіричного дослідження впливу індивідуально-психологічних особливостей особис-

тості викладача ВУЗу на його загальнопедагогічні та предметні здібності і професіональну успішність. 
Ключові слова: індивідуально-психологічні особливості, професіональна успішність. 
The author states the results of empirical research of influence of individually psychological constitutions of the person of the 

teacher of High school on its general pedagogic abilities and professional success. 
Keywords: individually psychological constitutions, professional success. 
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